

河北法制报

权威报道 法治 河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年12月15日 星期五 农历十一月初三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8145 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

用心用情当好群众贴心人

——记廊坊市安次区人民检察院第三检察部检察官助理杨薇

政法先锋

□ 河北法制报记者 田宪忠

从检7年来,廊坊市安次区人民检察院第三检察部检察官助理杨薇,始终以饱满的工作热情和高度负责的态度,把爱民、亲民、便民、利民贯穿于控告申诉检察工作的各个环节,用心用情做好每一个来访群众的工作。由于工作表现突出,近日,她被最高检表彰为全国检察机关控告申诉检察部门接待窗口深化开展“为民办实事”实践活动表现优秀个人。

听民意察民情更要抚民心

“做控申工作不仅要有耐心和细心,更要将心比心。要查清案件、找准问题、提出对策,解决群众的急难愁盼。”这是杨薇常说的话,也是她对待控申工作的行为准则。面对群众,她坚持以微笑的面容和善意的目光相待,做到不急不躁,不推不拖,耐心倾听群众诉求,悉心做好释法说理。

2022年10月的一天,一位步履蹒跚的老人走进安次检察院服务大

厅。杨薇见状,急忙将老人扶到座位上,轻声说道:“老人家,您有什么事儿,慢慢说。”老人从怀里掏出来一份发黄的判决书后,打开了话匣子。原来,27年前,老人和亲弟弟因为琐事打架,老人将亲弟弟打成轻伤并被判刑。老人心里一直有个“疙瘩”:明明是弟弟先动的手,为什么自己这样的行为不是正当防卫?

为了查清情况,杨薇调取了该案的卷宗进行审查,并选取正当防卫案例进行类比分析。三天后,她把老人请到了检察院,从案件事实入手跟老人进行分析,并结合具体案例,让老人明白什么是正当防卫,什么情况下应当受到刑事处罚。经过三个多小时的释法说理,老人渐渐明白了其中的法理,说道:“困扰了我二十多年的心结终于解开了。”

对待控申工作,杨薇觉得应当让当事人来到检察院控申部门后“就此止步”。一次,一名安次当地群众因对外地法院冻结款项不满,来到安次检察院控申部门讨说法。杨薇了解案情后,并没有因为不属于本院管辖范围一推了之,而是热情地接待了当事人两个多小时,耐心地为其讲解其中的法律关系以及救济渠道,最终让当事人明白了正

确的维权方式方法。

深入群众才能更好解民忧

“她虽然年轻,但工作起来点子多、善创新,算得上我们院的复合型人才!”这是安次检察院主管控告申诉工作的副检察长张建光对杨薇的评价。

杨薇大学学的是计算机科学与技术专业,2016年考入安次检察院技术部门。进入检察院后,杨薇马上感到工作时时处处离不开法律知识,凭着强烈的事业心和不服输的精神,她开始刻苦钻研法律典籍,边干边学,不懂就问,于2018年通过了司法考试。工作中,她既能运用自己所学的计算机知识把案件管理工作打理得井井有条,也能运用法律知识释法说理,让当事人心服口服。

2021年7月,安次检察院收到上级院转来的一个信访件:信访人赵某因不服安次检察院维持公安机关不立案理由成立的决定,先后多次到上级检察机关信访。原来,因经济纠纷,张某在没有办理砍伐证的情况下,将与赵某合种在堤坝上的树木砍伐。赵某认为张某属于乱砍滥伐,遂到公安机关报案,公安机关不予立案,检察院也支持了公安机

李强签署国务院令 公布《人体器官捐献和移植条例》

新华社北京12月14日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《人体器官捐献和移植条例》,自2024年5月1日起施行。

人体器官捐献和移植是人间大爱善行,关系人民群众生命健康,关系生命伦理和社会公平,是国家医学发展和社会文明进步的重要标志。2007年颁布施行的《人体器官移植条例》,对促进器官捐献和移植事业发展发挥了重要作用。近年来,器官捐献和移植工作面临一些新情况、新形势,为了更好地保障器官捐献和移植事业发展,在总结实践经验的基础

上,对《人体器官移植条例》进行了修订。一是强化对器官捐献的宣传引导,进一步推动器官捐献工作。将条例名称改为《人体器官捐献和移植条例》,进一步凸显器官捐献的重要性。坚持自愿、无偿原则,依据民法典完善器官捐献的条件和程序。强化对器官捐献的褒扬和引导,加强宣传,组织开展遗体器官捐献人缅怀纪念活动,培育有利于器官捐献的社会风尚;规定患者的配偶、直系血亲等亲属曾捐献遗体器官的,申请器官移植手术时,同等条件下优先排序。(下转第2版)

承德交警以雪为令 全力保畅

河北法制报讯 (记者 王絮冬)12月13日起,承德市迎来了今年的第一场大范围降雪。为积极应对降雪天气,避免出现长时间、大面积拥堵,严防交通事故发生,承德市公安局交警支队以雪为令,第一时间启动恶劣天气应急预案,全警动员、全员参战、全线防控、全域治理,确保强降雪天气道路交通安全、有序、畅通。

降雪天气出现后,承德市公安局交警支队迅速启动应急预案,科学安排警力部署,根据雪情变化实时改变巡逻模式、增加巡逻人数,做到“让警力跟着警情走,让警力跟着路况走”,最大限度地将警力、装备投放到路面,最大程度减少降雪恶劣天气对道路交通安全的影响。

为积极应对恶劣天气对道路交通带来的不利影响,该市各公安交警大队均设置了固定和流动岗位,告知驾驶员实际路况,温馨提示驾驶员小心驾驶;加强对长下坡、临水临崖、急转弯等重点路段的巡逻管控,及时发现安全隐患,协调相关部门对结冰路段撒盐融冰、铲除积雪;强化对事故易发多发路段的交通管制,科学有效疏导车辆,限制“两客一危一货”车辆通行,严防交通事故发生。

张承高速各大队备足应急设备,随气象条件变化及时调整管控范围,实施分流、压速带道等措施,在确保安全的前提下实现通行最大化。高速交警积极采取“视频巡查+路面巡逻”方式,及时发现、处置交通事故,及时拖移故障车辆、事故车辆。同时全力配合交通部门做好融雪除冰工作,实现了“雪降即除,雪停路通”。

在做好道路交通管理的同时,承德市公安局交警支队还充分利用LED显示屏及微信、微博等新媒体平台,实时发布道路情况,为群众驾车出行提供参考,确保行车安全。

欢迎订阅 2024年河北法制报



全省各地邮政局(所)均可订阅



2024年度《河北法制报》

邮发代号: 17-77

订阅价格: 全年480元

订阅咨询热线

0311-89920056
13931139699



12月14日,邯郸市普遍迎来降雪天气。邯郸市公安交巡警支队以雪为令,全警出动,保障道路交通安全畅通。图为该支队永年大队民警护送群众安全过马路。

石家庄市藁城区:网格化体系为社会治理“兜底”

石家庄市社会治理现代化暨坚持和发展新时代“枫桥经验”成果

石家庄市藁城区在推进基层社会治理体系和治理能力现代化实践中,积极探索网格化结构体系、运行机制、服务保障及网格化与网格事务深度融合,有力推动乡村振兴和基层治理工作走深走实。

优化网格体系设置,筑牢社会治理工作基础。藁城区坚持实际管用原则,细化网格、完善结构,实现区域网格全覆盖、社情全掌握、矛盾全化解、服务全方位。组织体系网格化。他们以区、镇网格化管理平台为指挥调度中心,以村(社区)“5+N”网格团队为工作堡垒,以基础(片)网格员、信息(组)网格员为工作主力,构建区、镇、村、片、组五级网格服务体系。以村(社区)党组织为核心,实现网格工作党建引领全覆盖。网格触角精细化。通过957个基础(片)网格下延一级,搭建5580个20至50户的信息(组)网格,形成常态化网格“生活圈”,对网格各类动态信息做到“微动即知”“可

视可听”,实现网格体系与网格事务深度融合。今年以来,通过网格排查化解矛盾纠纷1978件,发现和预警环境、水利、城管、食药等问题137件并全部解决。事务流转信息化。采取“双渠道”网格信息传输模式,以网格微信群矩阵互动网格即时信息,按照“有组织就有群、有网格就有群”的原则,建立区、镇、村、片、组网格微信群工作群,形成网格工作微信群矩阵,高效传输和互动网格即时信息,每天流转信息5000条以上。以网格化服务管理平台流转网格问题和事件,形成网格问题事件程序工作链,每天筛查流转处置案事件200余件,网格问题事件处置全程监管。

健全网格运行机制,建立系统联动工作机制。藁城区通过网格任务接力、问题联动处置、事件闭环流转,搭建系统化网格工作链。接力式网格分工责任化。围绕一网多能,将网格325项信息清单内容,划分为基础

类、隐患类、动态类、专项类四个性质类别和A、B、C、D四个时限类别,网格管理团队和片、组网格员接力采集,各负其责分工协作。联动式事件处置规范化。按照11项网格工作制度,对网格问题事件按五级网格架构层级处置,一般问题事件自下而上报处,疑难问题事件自上而下流转,规范对接配合,避免空档空转。闭环式网格运行系统化。将网格员、网格管理团队、区(镇)网管中心、网格化成员工作,作为网格化管理四个子系统闭环管理,区网格化服务管理中心将四个子系统按七步工作流程,模块化联结,形成闭环工作链,构建立体化管理体系。

加强网格经费保障,激发基层组织工作活力。藁城区坚持多方统筹、全面保障、科学管理、质效考评原则,全面保障网格化工作经费。专项经费确保信息畅通。设立网格工作质效专项奖补经费,对优秀网格工作人员进行奖补,有效激发农村、社区网格化管理的工作活力和内生动力,真正让网格化服务管理体系为社会治理各项工作发挥重要的基础兜底作用。

鲍娜军